

史海钩沉

古往今来“惊堂木”

■刘典

古时候，发生的案件都由县以上的衙门受理，衙门负责案件的审讯、处理和宣判。在许多历史题材的电影电视剧中，可以经常看到古时候衙门在审案子的过程中，县太爷坐在公案后，举起一块长方形的硬木，在空中稍停，再急落直下，“啪”一声巨响，吆喝之声震荡公堂，往往把堂下之人吓得魂飞魄散，对接下来的审讯不敢怠慢。这块用来震慑犯人的硬木就是俗称的“惊堂木”。

“惊堂木”的身世

惊堂木的正式名称叫“气拍”，又名醒木，也有叫界方和尺的，是一块长方形的硬木，有棱有角，取“规矩”之意。因其一响之下，满堂皆惊，具有严肃法堂、壮官威、震慑审者的作用，所以俗称为“惊堂木”。

惊堂木的历史源远流长，相传“惊堂木”为虞舜时以正直著称、掌管刑法的士（狱官之长）“明五刑，弼五教”的皋陶首创，距今有四千多年悠久历史。《国语·越语》中记载：“惊堂木，长六寸，阔五寸，厚二寸又八分。添堂威是也……”由此可见，早在春秋战国时期，惊堂木就已开始使用。

现代影视作品中，不管是历史背景，所用惊堂木大多都有一些精美的龙纹。其实，唐代之前，“惊堂木”并无图案，只是为方便起见，将其顶面做成弧形。唐太宗时期（公元627—650年），开始有人为了美观，在惊堂木上雕刻动物图案，有龙、虎、狮等，不一而足。武后（武则天）永昌年间（公元689年），朝廷把惊堂木图案规定为龙形，取龙乃皇权之象征意。宋代为卧龙，大都是三爪或者四爪，张牙舞爪；元代的龙形，嘴尖头大，颈细身肥；明代龙形略有变化，嘴凸头大，颈粗身肥，刻有五爪，且头上有角。到了清朝康熙年间（公元1662年），又将龙形加以修改，

使之嘴缩身瘦，看起来就像一条小蛇。

惊堂木的选料极为讲究，以结实耐用为本，多为质地坚硬、纹理细腻的高档红木，如檀木、酸枝、黄花梨、鸡翅木等，敲击桌面时声音响亮。但北方也有用桑、枣、黑槐木制作惊堂木的。

惊堂木的重量也有一定之规，净重应该是二斤十三两五钱四分。两斤代表南北两京，十三两代表南七北六十三省，五钱四分则代表五湖四海。照这些寓意来看，惊堂木重量的定规应该是在明朝永乐迁都北京以后，只有那时的行政区划才符合醒木定规的寓意。

“惊堂木”的种类

“惊堂木”经历代制度的沿革与演变，从开始只是官员才能使用，后来流传到民间，成为上至“九五之尊”的皇帝，下至“三教九流”的艺人，皆沿袭使用的物事。只是由于使用者身份不同，“惊堂木”大小不同，名称亦随之各异。民间流传一首《惊堂木》诗：“君称龙胆凤翥妃，文握惊堂武虎威；戒规振坛僧道津，唤醒压方紧相随。”

诗意是说，皇帝使用的“惊堂木”称“龙胆”，又称“震山河”，其意是天子一拍，四海皆闻，以显示其至高无上的权威；皇后使用



的“惊堂木”称“凤翥”，又称“凤霞”，以显示高贵；丞相使用的“惊堂木”称“运筹”，亦称“佐朝纲”，以显示其宰辅重任身份；将帅使用的“惊堂木”称“虎威”，又称“惊虎胆”，用以壮军威；御史、知府、县令等文官使用的“惊堂木”称“惊堂”，以助声势，严肃气氛；和尚、道士使用的“惊堂木”称“振坛”、“驱邪”、“戒规”、“醒木”、“令牌”，都用以醒神；私塾先生用的“惊堂木”称“醒误”，亦称“呼尺”或“戒尺”，和以维持课堂纪律；当铺用的“惊堂木”称为“唤出”；中药铺、医生使用的“惊堂木”称为“慎沉”，又称“审慎”；客栈柜房使用的“惊堂木”称“镇静”；说书艺人使用的“惊堂木”称“醒目”，又称“过板石”、“拎儿”、“止语”等等，开篇前一拍，是在告诉听众保持安静，说书马上就要开篇了。

这些“惊堂木”已经不是原来严格意义上的惊堂木，但它们都能辅助使用人强化渲染气氛，用处大同小异，只是封建社会等级森严，随着使用者身份的不同而有了不同的称谓，故将它们划为一类。

因为“惊堂木”的走入民间，有些野史记载惊堂木的来源与明太祖朱元璋拉上了关系。传说朱元璋小时候有五个要好的朋友，大家一起放牛，一起打斗游玩，还结拜为兄弟，朱元璋是大哥。分手时，朱元璋拿了一个扁木头，锯成六截，每人一截，说：“这是一根木锯出来的，就作结拜兄弟的凭证吧。”

后来，朱元璋做了皇帝，而他结拜的五个兄弟，分别做了武将、知府、医生、教书先生和说书艺人。他们聚在一起，上京见大哥。朱元璋非常高兴，便设宴款待。席间，大家拿出当年结拜的物证——那截木头，意思是大哥封官。朱元璋为难了：封得太小，兄弟的情

面过不去；封大些嘛，那些跟自己打江山的开国功臣怎会服气？朱元璋心生一计，便说：“别急，还是先封木头吧。”他先封自己的那块叫“龙胆”，将军的那块叫“虎威”，知府的那块叫“惊堂”，医生的那块叫“压方”，说书艺人的那块叫“醒木”，教书先生的那块叫“戒尺”。

于是，皇帝的诏封便一直流传下来，各式各样的“惊堂木”就此产生。

“惊堂木”的进步

一直到民国初年，法院的法官使用的依旧是惊堂木，直到今天，还能看到它的影子。从2002年6月1日起，全国人民法院都使用“法槌”，以维护法庭秩序、体现法律尊严、控制庭审节奏。这是在重新审视我国古代“惊堂木”的作用，并借鉴于西方国家在法庭中使用法槌的基础上采用的新举措。我国“法槌”两头为对称的半圆形，材质采用黑檀木，底座以整块硬木刻挖而成，敲击声音清脆响亮。

“法槌”虽然是从古代“惊堂木”引伸、脱胎而来，有其继承与创新关系，但又有现代民主特色，所以当今的“法槌”与古代“惊堂木”两者之间有着显著的区别：古代“惊堂木”时代，审案官吏是主体，当事人是审讯对象，往往容易让人产生恐惧感；现代“法槌”时代，当事人是主体，法官是裁判，以事实为依据，以法律为准绳，强调法律面前人人平等，“法槌”是公正的象征。

铭记历史，并不意味着拘泥于历史，仰望星空，才能看到前路。

请您推理

致命威士忌



分立公告

根据本公司董事会决议，本公司采取派生分立的方式分立为两个公司，即原温州鑫雅精细化工有限公司分立后存续，注册资本由1185万美元变更为950万美元；派生新设温州鑫雅色彩有限公司，注册资本为235万元。根据《公司法》和相关法律法规的规定，公司分立前的债务由分立后的公司承担连带责任，若公司在分立前与债务人就债务清偿达成书面协议的，按照协议执行。债权人自接到本公司通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告发布之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，并于该期间通知本公司，否则，本公司将视为没有提出要求。公司分立将按照法定程序实施。

特此公告。

联系人:叶东升

联系方式:13968879888

地址:温州市龙湾区海城工业区

温州鑫雅精细化工有限公司
2011年10月27日

浙江省重大建设工程Y类项目招标公告

项目编号:Y2011-013

平阳县鳌江镇保障性住房经平阳县发改局平发改投资[2011]278号核准建设，建筑面积约157493平方米、最高33层、总投资约为6.68亿元，计划工期1300天。

1. 招标内容:平阳县鳌江镇园林西路保障性住房建筑安装工程施工。

2. 资格条件:

(1)房建施工总承包壹级及以上；

(2)投标人和项目经理施工业绩要求:单体地上建筑面积不小于1.5万m²、另具有20层及以上高层施工和地下室建筑面积不少于1万m²的建筑工程施工业绩。

(3)拟派项目经理为建筑专业一级建注册建造师，且无在建工程。

(3)拟派项目技术负责人具有高级工程师职称；

(4)投标人须具有安全生产许可证，“三类人员”证书齐全、有效；

3. 投标截止时间:2011年11月17日上午9时00分；

4. 投标文件递交地点:杭州市曙光路140号黄龙体育中心黄龙广场东环(浙江省公共资源交易中心总台)；

招标人将派员于2011年10月28日至2011年11月3日工作日上午9:00~11:30、下午2:00~4:30，在浙江省公共资源交易中心投标申请室11号位集中出售招标文件。

联系人:钱先生 李先生

联系电话:13606774923 13626778880

平阳县保障性住房建设投资有限公司

浙江金穗工程项目管理有限公司

2011年10月27日

仲裁公告

浙江新万蓝科技有限公司:本委已受理王冠铭、潘鹏程、朱新星、钱芳等27名申请人诉你单位支付经济补偿金、未签订劳动合同两倍工资等劳动争议案(拱劳仲案字[2011]324号)。现依法向你单位公告送达申请书副本、应诉通知书及开庭通知书等法律文件。自本公告发布之日起经过30日即视为送达。提出答辩的期限为公告送达期满后的10天内。本委定于2011年12月8日上午9时在本委仲裁庭(杭州市沈半路268号)开庭审理此案。请准时参加庭审，否则本委将依法缺席裁决。请在开庭后15日内到本委领取仲裁裁决书，逾期视为送达。

杭州市拱墅区劳动争议仲裁委员会

周泽港、舟山泽乡食品有限公司:我会受理申请人颜美云诉你借款保证合同纠纷一案，因你下落不明，现依法向你公告送达仲裁申请书副本及仲裁通知书、举证通知书、开庭通知等仲裁文书，上述文书自本公告发出之日起经过60日即为送达，提交答辩状、举证及选定仲裁员的期限为公告期满20日内。本会定于2012年2月15日上午9时在我会(舟山新城中昌国际大厦8楼)开庭审理本案，逾期将依法裁决。

舟山仲裁委员会

丁国忠、竺定福:我会受理申请人吴莉雅诉你借款保证合同纠纷一案，因你下落不明，现依法向你公告送达仲裁申请书副本及仲裁通知书、举证通知书、开庭通知等仲裁文书，上述文书自本公告发出之日起经过60日即为送达，提交答辩状、举证及选定仲裁员的期限为公告期满20日内。本会定于2012年2月15日上午9时在我会(舟山新城中昌国际大厦8楼)开庭审理本案，逾期将依法裁决。

舟山仲裁委员会

王铁道:我会受理申请人吴莉雅诉你借款保证合同纠纷一案，因你下落不明，现依法向你公告送达仲裁申请书副本及仲裁通知书、举证通知书、开庭通知等仲裁文书，上述文书自本公告发出之日起经过60日即为送达，提交答辩状、举证及选定仲裁员的期限为公告期满20日内。本会定于2012年2月15日上午10时在我会(舟山新城中昌国际大厦8楼)开庭审理本案，逾期将依法裁决。

舟山仲裁委员会

保海斌:我会受理申请人吴莉雅诉你借款保证合同纠纷一案，因你下落不明，现依法向你公告送达仲裁申请书副本及仲裁通知书、举证通知书、开庭通知等仲裁文书，上述文书自本公告发出之日起经过60日即为送达，提交答辩状、举证及选定仲裁员的期限为公告期满20日内。本会定于2012年2月15日上午10时在我会(舟山新城中昌国际大厦8楼)开庭审理本案，逾期将依法裁决。

舟山仲裁委员会

分在我会(舟山新城中昌国际大厦8楼)开庭审理本案，逾期将依法裁决。

舟山仲裁委员会

嘉兴市秀洲区王店欧客大酒店(经营者:陈耀军):本委受理的申请人何刚与单位社会保险等劳动争议一案(秀洲劳仲案字[2011]第123号)已经审理终结。现依法向你单位公告送达本委秀洲劳仲案字[2011]第123号仲裁裁决书，请你单位自公告发布之日起60日内到本委(嘉兴市昌盛中路598号秀洲区社会矛盾联合调解中心二楼223室)领取裁决书，逾期不领视为送达。

嘉兴市秀洲区劳动争议仲裁委员会

杭州尺度装饰工程有限公司:本委受理申请人潘富华、邓林清等95人(原为96人，经审理核实为95人)与你公司集体劳动报酬争议案已审理终结。现依法向你公告送达遂劳仲案字[2011]第64号劳动争议仲裁裁决书，自公告之日起经过30日内来本委领取裁决书，逾期则视为送达。如不服本裁决，可在公告期满之日起15日内向遂昌县人民法院提起诉讼。逾期未上诉的，本裁决书发生法律效力。

遂昌县劳动争议仲裁委员会

2011年10月27日

一天晚上，吉姆家的门铃响了。来者是他同父异母的弟弟迈克。

“嘿，好久不见，喝一杯吧。”吉姆兑了一杯掺有苏打水和冰块的混合威士忌递给了弟弟，弟弟却不喝。他俩正为亡父的遗产继承权打官司，所以迈克怕哥哥害他，处处提防。

“怎么不喝呢？怕我在酒里下毒吗？你要是信不过，我先喝。”说着，吉姆拿起酒杯喝了一口，然后才把酒杯递给弟弟。

事已至此，迈克也不好拒绝了。他见哥哥喝了之后并没有什么异常，也就打消了疑虑，慢慢地品尝那剩下的半杯威士忌。谁知，他刚喝完，就中毒倒地身亡。

同一杯有毒威士忌，兄弟俩都喝了，为什么哥哥安然无恙，而弟弟却一命呜呼？您知道其中的原因吗？

(答案在本期找)